



ΦΥΣΙΚΗ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο : ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ
ΘΕΩΡΙΑ (ΒΑΣΙΚΗ)
Ερώτηση: Ποιες είναι οι πιο βασικές διαφορές ανάμεσα στη μετατόπιση 
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και το διάστημα s για ένα κινητό.

Απάντηση: 
1. Η μετατόπιση είναι διανυσματικό μέγεθος ενώ το διάστημα είναι μονόμετρο. Αυτό, στην πράξη, για τις ευθύγραμμες κινήσεις σημαίνει ότι η μετατόπιση Δx μπορεί να έχει θετική ή αρνητική τιμή ενώ το διάστημα μόνο θετική.

2. Για τον υπολογισμό της μετατόπισης αρκεί να ξέρουμε την αρχική θέση 
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 και την τελική
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. Είναι  
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 και δεν εξαρτάται από τη διαδρομή την οποία ακολούθησε το κινητό. Το διάστημα είναι ίσο με το μήκος της τροχιάς και δεν εξαρτάται μόνο από την αρχική και την τελική θέση αλλά και από τις ενδιάμεσες.

Ερώτηση: Σε ποιες κινήσεις μπορούμε να πούμε ότι το διάστημα ταυτίζεται με το μέτρο της μετατόπισης;

Απάντηση:
Αυτό συμβαίνει στις ευθύγραμμες κινήσεις σταθερής φοράς. Προσέχουμε τα εξής:

α) Δεν είναι σωστό να λέμε ότι το διάστημα ταυτίζεται με τη μετατόπιση αλλά με το μέτρο αυτής. Η μετατόπιση είναι διανυσματικό μέγεθος (η αλγεβρική τιμή της μπορεί να είναι θετική ή αρνητική) ενώ το διάστημα είναι μονόμετρο.
β) Για να ταυτίζεται το διάστημα με το μέτρο της μετατόπισης δεν είναι απαραίτητο η κίνηση να είναι ευθύγραμμη ομαλή. Αρκεί να είναι ευθύγραμμη κίνηση σταθερής φοράς, ανεξάρτητα από το αν η ταχύτητα έχει ή όχι σταθερό μέτρο.

Ερώτηση: Πότε θεωρείται γνωστή η εξίσωση κίνησης για ένα κινητό;
Απάντηση:
Η εξίσωση κίνησης είναι μια σχέση που συνδέει τη θέση x του κινητού κάποια χρονική στιγμή t με τη στιγμή αυτή.

Θεωρείται γνωστή αν στη σχέση αυτή οι μόνοι άγνωστοι είναι τα x και t. 
Για παράδειγμα, η σχέση 
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είναι γνωστή εξίσωση κίνησης.

Ενώ η εξίσωση        
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η οποία είναι η εξίσωση κίνησης για ένα κινητό το οποίο εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση, θα γίνει γνωστή αν σ΄ αυτήν αντικαταστήσουμε την αρχική θέση 
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και την ταχύτητα u του κινητού. Η σχέση (2) είναι η γενική μορφή που έχουν οι εξισώσεις κίνησης των κινητών που εκτελούν ευθύγραμμη ομαλή κίνηση.
Ερώτηση: Πώς θα βρίσκουμε την εξίσωση κίνησης για ένα κινητό που εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση;

Απάντηση: Η γενική μορφή της εξίσωσης κίνησης για ένα κινητό που εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση είναι 
[image: image8.wmf]0

xxut

=+×

   (Ι)
Για να την βρούμε πρέπει να γνωρίζουμε τα
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 και u και να τα αντικαταστήσουμε στην (Ι).

Προσοχή: Αν η κίνηση ενός κινητού δεν αρχίζει τη χρονική στιγμή μηδέν αλλά μια άλλη χρονική στιγμή 
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, τότε η (Ι) παίρνει τη μορφή
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Ερώτηση: Με ποιον τρόπο θα υπολογίζουμε την ταχύτητα u ενός κινητού που εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση αν γνωρίζουμε τη γραφική παράσταση θέσης – χρόνου για το κινητό αυτό;

Απάντηση:
Για ένα τέτοιο κινητό η γραφική παράσταση θέσης – χρόνου είναι ευθεία γραμμή. Η ταχύτητα είναι ίση με την κλίση της ευθείας, η οποία υπολογίζεται ως εξής:

Εντοπίζουμε 2 (οποιαδήποτε) σημεία της ευθείας (
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) και χρησιμοποιούμε τη σχέση:
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Ερώτηση: Με ποιον τρόπο υπολογίζουμε τη μετατόπιση Δx για ένα κινητό, αν γνωρίζουμε τη γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου για το κινητό αυτό;

Απάντηση:

Για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα 
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 η μετατόπιση είναι ίση με το εμβαδό του σχήματος που περικλείεται από:

· τη γραφική παράσταση

· τον άξονα t
· τα όρια 
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 και 
[image: image17.wmf]2

t


Σημείωση: Η πρόταση αυτή ισχύει για οποιοδήποτε είδος κίνησης, είτε η ταχύτητα είναι σταθερή, είτε μεταβάλλεται.

Ερώτηση: Ένα κινητό εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση με αρχική ταχύτητα 
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και επιτάχυνση α. Με ποιες σχέσεις υπολογίζονται:

α) η ταχύτητα u του κινητού για μια χρονική στιγμή t;
β) η μετατόπιση Δx  του κινητού μέχρι τότε;

Απάντηση:
α) Για την ταχύτητα:
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β) Για τη μετατόπιση:
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Ερώτηση: Ποιες είναι οι αντίστοιχες εξισώσεις για ένα κινητό που εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη κίνηση με αρχική ταχύτητα 
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 και επιβράδυνση μέτρου α;

Απάντηση:
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Ερώτηση: Ποια είναι η κατεύθυνση της επιτάχυνσης στη μεταβαλλόμενη κίνηση;

Απάντηση:

Στην επιταχυνόμενη κίνηση, η επιτάχυνση είναι ομόρροπη με την αρχική ταχύτητα.

Στην επιβραδυνόμενη κίνηση, η επιτάχυνση είναι αντίρροπη με την αρχική ταχύτητα.

Και στις δύο περιπτώσεις η επιτάχυνση είναι ομόρροπη με τη μεταβολή της ταχύτητας.

Σημείωση: Στις ευθύγραμμες κινήσεις όπου η φορά του κάθε διανυσματικού μεγέθους  δηλώνεται με το πρόσημο της αλγεβρικής του τιμής, πρέπει να ξέρουμε ότι:

Στην επιταχυνόμενη κίνηση, τα u και α είναι ομόσημα.

Στην επιβραδυνόμενη κίνηση, τα u και α είναι ετερόσημα.

Ερώτηση: Ένα κινητό εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη κίνηση. Αν γνωρίζουμε την γραφική παράσταση της ταχύτητας – χρόνου πώς θα υπολογίσουμε

α) την επιτάχυνση

β) τη μετατόπιση

Απάντηση:

Η γραφική  παράσταση ταχύτητας – χρόνου για την κίνηση αυτή είναι ευθεία γραμμή.

α) Η επιτάχυνση υπολογίζεται από την κλίση της ευθείας. Εντοπίζουμε 2 σημεία (
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) και εφαρμόζουμε τη σχέση:
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β) Η μετατόπιση για ένα χρονικό διάστημα 
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 είναι ίση, όπως έχουμε προαναφέρει με το αντίστοιχο εμβαδό στη γραφική παράσταση.

Ερώτηση: Κινητό εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση με αρχική ταχύτητα 
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 και επιτάχυνση α. Ποια είναι η σχέση που συνδέει την ταχύτητα u  με την αντίστοιχη μετατόπιση Δx;

Απάντηση:
Από τις σχέσεις:
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  (1)  και
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  (2)

με απαλοιφή του χρόνου προκύπτει ότι:
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Σημείωση: Η αντίστοιχη σχέση για την ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη κίνηση είναι:
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Ερώτηση: Ένα κινητό εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη κίνηση με αρχική ταχύτητα 
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 και επιβράδυνση μέτρου α. Από ποιες σχέσεις υπολογίζονται:

α) ο χρόνος κίνησης μέχρι να σταματήσει

β) η μετατόπιση μέχρι να σταματήσει

Απάντηση:

Από τις σχέσεις:
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για u = 0 προκύπτουν:

α) 
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β) 
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Ερώτηση: Τι παριστάνει το εμβαδό στη γραφική παράσταση α-t;

Απάντηση:
Για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα Δt, το αντίστοιχο εμβαδόν στη γραφική παράσταση α-t παριστάνει τη μεταβολή Δu της ταχύτητας του κινητού στο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.
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